### "YTBEPKIIAЮ"

### НАЧАЛЬНИК 2 ОТЛЕЛА 5 УПРАВЛЕНИЯ — ПОМОЩНИК ГЛАВНОГО ВОЕННОГО ПРОКУРОРА полковник юстиции

Л.П. КОПАЛИН

" апреля 1995 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по архивному уголовному долу 16 К-512387 в отношении 3 граждан Гормании Имельса Вернера и других

" 5 " апреля 1995 г.

г.Москва

2 декабря 1947 г. военным трибуналом СВА земли Саксония на основании ст.58-6 ч.І и ст.58-ІІ УК РСФСР осуждены граждане Германии:

Имельс Вернер, 1926 г.р., уроженец и житель г. Лейпцига, Пауль-Листштрассе, 19, немец, студент Лепцигского университета;

Крюгер Хорст, 1931 г.р., уроженец и житель г.Лейпцига, Брантштрассе, 21, немец, студент школы "Карл-Мампрехт", -

оба к 25 годам лишенин свободы в исправительно-трудовых лагерях с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества

и Вайнальд Вольфганг, 1923 г.р., уроженец и житель г.Лейпцига, Филипп-Розентальштрассе, 22, немец, студент Лейпцигского университета,

к I5 годам лишения свободы в исправительно-трудовых лагерях и конфискацией всего лично ему принадлежащего имущества.

Приговор в кассационном порядке не обжаловался и не изменялс

Судом подсудимые признаны виновными в том, что: "Имельс в сентябре 1946 г. познакомился с агентом американской разведки Клюнером и был завербован последним в качестве агента для шимонской работы в пользу иностранной разведки.

Получив шпионские задания, Имельс неоднократно собирал в советской зоне оккупации Германии сведения экономического, политического и военного характера о дислокации воинских частей Советской Армии, о демонтаже предприятий, о репарационных поставках в СССР и передавал эти сведения по назначению.

В августе 1947 г. Имельс получил новое задание о создании своей шпионской сети для работы в земле Саксония. В соответствии

с этим заданием он в том же месяце сам лично завербовал в качестве шпионов подсудимых Крюгера и Вайнольда.

Через этих лиц Имельс собирал шпионские сведения и передавал их по назначению Мерлендеру.

Подсудимый Крюгер, будучи завербованным Имельсом в качестве агента, на протяжении августа и сентября 1947 г. по заданию последнего собирал различные шпионские сведения и через специального курьера переправлял их Мерлендеру.

Вайнольд, получив от Имельса задание по сбору шпионских сведений, этого задания в силу своего ареста выполнить не смог"/из приговора, л.д. II/.

На предварительном следствии и в суде все 3 обвиняемых вину свою признали полностью и дали показания так, как они изложены выше.

Кроме того, Имельс показал, что Крюгер и Мерлендер, проявляя заботу о будущей Германии, беспокоились о территориальной целостности Германии, восстановлении ее экономики, просили его собирать сведения о демонтаже старых предприятий Германии, вывозимых из Германии продуктах питания, дислокации воинских частей и другие общеизвестные сведения, которые он узнавал путем наблюдений и со слов своих знакомых — студентов Крюгера и Вайнольда. Все эти сведения были необходимы им для подготовки мирного договора СССР с Германией /л.д.13-42, 109/.

Кроме таких показаний обвиняемых, других доказательств их вины в деле нет и в настоящее время дополнить следствие устранить эти пробелы не представляется возможным.

Таким образом, анализ материалов уголовного дела позволяет прийти к выводу, что осужденные за шпионаж граждане Германии — Имельс В., Кркюгер Х. и Вайнольд В. похищением, передачей или собиранием с целью передачи сведений, являющихся по своему содержанию специально охраняемой государственной тайной иностранным государствам не занимались, а те сведения, которые они якобы передавали иностранной разведке, были общеизвестны и данных, что они не подлежали оглашению, в деле не имеется.

С учетом изложенного, следует признать, что в действиях 3 осужденных нет состава преступления, и они были привлечены к уголовной ответственности только по политическим мотивам.

В соответствии с требованиями п. "а" статьи 3 Закона РФ
"О реабилитации жертв политических репрессий" от 18 октября
1991 г. с изменениями и дополнениями от 3 сентября 1993 г.
Имельс Вернер. Крюгер Хорст и Вайнольд Вольфганг реабилитировани
с полным восстановлением прав.

CTAPIIMÜ BOEHHIÜ IIPOKYPOP 2 OTJEJA 5 YIIPABJEHUH IJJABHOÙ BOEHHOÙ IIPOKYPATYPU

полковник юстиции

B.A. BOJME

# "ICH BESTÄTIGE" LEITER DER ABTEILUNG 2 DER VERWALTUNG 5 – ASSISTENT DES HAUPTMILITÄRSTAATSANWALTS Oberst der Justiz

L.P. Kopalin

. April 1995

## GUTACHTEN

in der archivierten Strafsache Nr. K-512387, betreffend 3 deutsche Staatsbürger – Werner Ihmels u.a.

5. April 1995 Stadt Moskau

Am 2. Dezember 1947 wurden vom Militärtribunal der Sowjetischen Militäradministration für das Land Sachsen folgende deutsche Staatsbürger auf der Grundlage von Art. 58-6, Teil 1, und 58-11 StGB der RSFSR verurteilt:

Werner Ihmels, geboren 1926 und wohnhaft in der Stadt Leipzig, Paul-List-Straße 19, Deutscher, Student der Leipziger Universität;

Horst Krüger, geboren 1931 und wohnhaft in der Stadt Leipzig, Brandstraße 21, Deutscher, Student der Karl-Mamprecht-Schule; –

beide zu 25 Jahren Freiheitsentzug in Besserungsarbeitslagern mit Einzug des gesamten, ihnen persönlich gehörenden Vermögens;

und Wolfgang Weinoldt, geboren 1923 und wohnhaft in der Stadt Leipzig, Philipp-Rosenthal-Straße 22, Deutscher, Student der Leipziger Universität –

zu 15 Jahren Freiheitsentzug in Besserungsarbeitslagern mit Einzug des gesamten, ihm persönlich gehörenden Vermögens.

Das Urteil wurde nicht im Zuge eines Berufungsverfahrens angefochten und nicht gewandelt.

Die Angeklagten waren vom Gericht wie folgt für schuldig befunden worden, dass: "Ihmels im September 1946 den Agenten des amerikanischen Geheimdienstes Klüner kennenlernte und von diesem als Agent für eine Spionagetätigkeit zugunsten des ausländischen Geheimdienstes angeworben wurde.

Nach Erhalt des Spionageauftrags sammelte Ihmels mehrfach in der sowjetischen Besatzungszone Deutschlands Informationen von wirtschaftlichem, politischem und militärischem Charakter über Standorte von Truppenteilen der Sowjetarmee, über die Demontage von Betrieben, über Reparationslieferungen an die UdSSR und übergab diese Informationen laut Vereinbarung.

Im August 1947 erhielt Ihmels eine neue Aufgabe, ein eigenes Spionagenetzwerk für die Arbeit im Land Sachsen aufzubauen. Entsprechend dieser

2.

Aufgabe warb er im gleichen Monat persönlich die Angeklagten Krüger und Weinoldt als Spione an.

Über diese Personen sammelte Ihmels Spionageinformationen und übergab sie vereinbarungsgemäß an Merländer.

Der Angeklagte Krüger, der von Ihmels als Agent angeworben worden war, sammelte im Zeitraum von August bis September 1947 im Auftrag des Letzteren unterschiedliche Spionageinformationen und leitete diese über einen speziellen Kurier an Merländer weiter.

Weinoldt, der von Ihmels den Auftrag erhalten hatte Spionageinformationen zu sammeln, konnte diesen Auftrag infolge seiner Verhaftung nicht erfüllen." (aus dem Urteil, Aktenbl. 11).

Während der Voruntersuchung sowie vor Gericht haben alle 3 Angeklagten ihre Schuld vollumfänglich eingestanden und ausgesagt, wie oben beschrieben.

Darüber hinaus sagte Ihmels aus, dass sich Krüger und Merländer Sorgen um die Zukunft Deutschlands gemacht hätten, beunruhigt hinsichtlich der territorialen Einheit Deutschlands, des Wiederaufbaus seiner Wirtschaft gewesen seien und ihn gebeten hätten, Angaben über die Demontage alter deutscher Betriebe, über aus Deutschland ausgeführte Lebensmittel, über Standorte militärischer Einheiten und andere allgemein bekannte Informationen zusammenzutragen, von denen er durch Beobachtungen und aus Worten seiner Bekannten – der Studenten Krüger und Weinoldt – erfahren habe. All diese Angaben bräuchten sie für die Vorbereitung eines Friedensvertrages zwischen der UdSSR und Deutschland (Aktenbl. 13–42, 109).

Über diese Aussagen der Angeklagten hinaus befinden sich in der Strafakte keinerlei Schuldbeweise und gegenwärtig ist es nicht möglich, diese Ermittlungslücken auszufüllen.

Dementsprechend lässt die Analyse der Unterlagen der Strafakte den Schluss zu, dass die wegen Spionage verurteilten deutschen Staatsbürger W. Ihmels, H. Krüger und W. Weinoldt sich nicht an Raub, an der Übergabe an ausländische Staaten oder auch nur dem Sammeln von Informationen, die ihrem Inhalt nach ein speziell geschütztes staatliches Geheimnis darstellten, beteiligt haben. Die Informationen, die sie angeblich sammelten und an einen ausländischen Geheimdienst übergaben, waren allgemein bekannt und in der Akte findet sich kein Hinweis darauf, dass eine Veröffentlichung verboten gewesen sei.

3.

In Anbetracht des Dargelegten muss man zu dem Schluss kommen, dass in den Handlungen der 3 Verurteilten kein Straftatbestand zu erkennen ist, dass sie ausschließlich aus politischen Motiven heraus zur strafrechtlichen Verantwortung gezogen worden waren.

Entsprechend den Forderungen von Art. 3, Abs. a, des Gesetzes der Russischen Föderation "Über die Rehabilitierung von Opfern politischer Verfolgung" vom 18. Oktober 1991 mit Änderungen und Ergänzungen vom 3. September 1993 werden Werner Ihmels, Horst Krüger und Wolfgang Weinoldt mit vollständiger Wiederherstellung ihrer Rechte rehabilitiert.

OBERMILITÄRSTAATSANWALT
DER ABTEILUNG 2 DER VERWALTUNG 5
DER HAUPTMILITÄRSTAATSANWALTSCHAFT

Oberst der Justiz /Unte

[Unterschrift unleserlich]

V.A. Volin